

## 天主教香港聖經協會

## Hong Kong Catholic Biblical Association

本會直屬天主教香港教區,負責推廣聖經及聖經牧民

讀經簡導 - 2015年8月5日

客納罕婦人的信徳 (瑪15:21-28)

客納罕的宗教及所敬禮的神祇:巴耳、阿市托勒特等 (民 2:11; 3:7) 都是屬於腓尼基萬神廟中的神明。考古學家在客納罕古腓尼基人城鎮的遺址,包括現今在以色列境內的阿市多得 (Ashdod)、阿市刻隆 (Ashkelon) 和厄刻龍 (Ekron),發掘了多處埋葬犬隻的地方——狗墳場。 墳中所有犬隻的屍體都被製成為木乃伊。

考古學家相信腓尼基人因受了埃及朝拜大隻的影響,他們也把犬屍製成為木乃伊,並埋葬於墓地。考古學家認為腓尼基人之所以朝拜犬隻,是因為他們相信,當犬隻用牠的舌頭舐人的傷患後,那傷患便會痊癒,所以他們認為犬隻有神奇的治癒力量。

這些驚人的發現,也許給我們靈光去了解瑪竇福音記載的客納罕婦人懇求耶穌為她的女兒驅趕惡魔的故事 (瑪 15:21-28)。這女人是一名混血兒 (敘利亞人和腓尼基人所生的女兒),她居往在腓尼基著名的城市:提洛。當耶穌說:「應先讓兒女們吃飽了,因為拿兒女的餅扔給小狗是不對的」。是否耶穌用這句話責備腓尼基人 (包括這女人) 崇拜犬隻是不對的?可能耶穌用此話的背後意思是:「天主的神蹟是給與相信祂的人,而不是你們那些朝拜犬隻的民族。」如是者,那敘利亞腓尼基的女人回答耶穌的說話的意思應是:「無可置疑,我們是朝拜犬隻,因為我們並不知道,原來這是不正確的方法去尋找我們的真主宰;雖然我們用了不正確的方法去朝拜祂,但是我們仍應可分享天主的奇蹟。」

雖然外邦人缺乏了對天主完備的認知,但是他們仍是以赤子之心去尋找祂。正如三賢士朝拜聖嬰的故事中,那三位賢士藉著他們的科學方法 (觀星學)去尋找真主宰 (參閱瑪 2:1)一樣。客納罕婦人是另一個事例,說明了外邦人對天主缺乏了完備的認知,但仍誠切地尋找祂。

客納罕婦人稱耶穌為「主」,意味她已完全放棄昔日的信仰,並宣認眼前的耶穌基督才是她要 信仰的真天主;而耶穌亦將救恩施予這外邦婦人。



(資料來源: 天主教香港聖經協會)

(本資料使用守則: 歡迎轉載,請註明出處)

地址:香港西灣河大石街一號 電話:21472861 傳真:29948457 電郵: hkbiblical@yahoo.com

網址:http://biblical.org.hk 面書:www.facebook.com/HKCBA1973